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«Ο Άδης παύει να είναι τόπος σκότους» : 
Πασχάλιες Ευχές από την Πεμπτουσία
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Στο ενδιάμεσο διάλειμμα από μία συνέντευξη της Πεμπτουσίας, ένας 
ασκητής επίσκοπος μας είπε τα εξής:
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“Ανάμεσα στους ανθρώπους που αγαπώ και με αγαπούν είναι και πολλοί 
αλλόθρησκοι ή άνθρωποι πολύ διαφορετικοί από εμένα. Πολλές φορές 
διαλογιζόμουν πού θα συναντήσω ολοκληρωτικά αυτούς τους ανθρώπους, πού θα 
αρθούν οι διαφορές μας. Τότε, μέσα στην προσευχή, έλαβα την απάντηση ότι ο 
κοινός τόπος συναντήσεως όλων των ανθρώπων είναι ο θάνατος. Κανείς δεν 
μπορεί να ξεφύγει από την μοίρα του θανάτου, η οποία είναι κοινή για όλους.
Και τότε γεννήθηκε μέσα μου ως βαθειά πεποίθηση η σκέψη ότι μετά την εις Άδην 
Κάθοδον του Θεανθρώπου Χριστού ο Άδης παύει να είναι τόπος σκότους. Γίνεται 
χώρος Φωτός της Αναστάσεως. Ενός Φωτός Παγκοσμίου και Αιωνίου που νικά τον 
Θάνατο, αυτόν τον έσχατο εχθρό. Στο Φως αυτό μέσα δεν χωρούν έχθρες και 
διαφορές, παρά μόνον Αληθής Αγάπη.”

Ο άνθρωπος των ημερών μας ζει μία μεγάλη διάσπαση σε υπαρξιακό επίπεδο. Από 
την μία, θέλει να αποκτήσει την τεχνητή αθανασία με κάθε κόστος, επενδύοντας 
όλες τις δυνάμεις και τις ελπίδες του στην επιστήμη και την τεχνολογία. Από την 
άλλη κάθε συζήτηση, εικόνα ή επαφή με τον θάνατο του φαίνεται εντελώς 
αποκρουστική και προσπαθεί να την απωθήσει με κάθε τρόπο από την 
καθημερινότητα και την σκέψη του.

Ο Χριστός με το Πάθος και την Ανάσταση όμως εγκαινιάζει μία νέα, επιθετική 



στάση απέναντι στον θάνατο, νικώντας τον με θάνατο. Η λειτουργική και 
ασκητική παράδοση της Εκκλησίας όχι μόνο κηρύττει, αλλά βιώνει ότι ο θάνατος 
νικιέται με τον θάνατο. Καλεί έτσι κάθε Χριστιανό να συνταφεί διά του 
Βαπτίσματος στον Θάνατο του Θεανθρώπου. Αυτή η συν-ταφή, όπου ο άνθρωπος 
δεν είναι μόνος, αλλά συνοδοιπόρος με τον Χριστό, γίνεται απαρχή της αθανάτου 
και αιωνίου ζωής, όχι μόνον στον μέλλοντα αιώνα, στην μετα-ιστορία, όπως 
πολλές φορές λέγεται, αλλά ήδη από την παρούσα ζωή, από την ιστορία: “Νυν
πάντα πεπλήρωται φωτός!”

Έτσι η εκούσια συν-ταφή του ανθρώπου με τον Χριστό γίνεται πηγή αέναης 
έμπνευσης, πανηγύρεως, παγκόσμιας κοινωνικότητας και φιλοκαλικής 
δημιουργίας. Γίνεται το Α και το Ω στην αναζήτηση νοήματος στην ζωή καθενός 
από εμάς και όλων μαζί.

Η Πεμπτουσία, ως ψηφιακό περιοδικό που διακονεί το τρίπτυχο Ορθοδοξία, 
Επιστήμη και Πολιτισμό, έχει την μεγάλη ευλογία να βρίσκεται διαρκώς σε επαφή 
με ανθρώπους οι οποίοι έχουν θέσει ως κεντρικό άθλημα της ζωής τους την 
ελπιδοφόρο μελέτη του θανάτου κάτω από το Αναστάσιμο Φως. Την δύναμη και 
την έμπνευση αυτή την μεταδίδουν όχι μόνον σε εμάς, τους συνεργάτες της 
συντακτικής ομάδας, αλλά και σε όλους τους φίλους και επισκέπτες της 
Πεμπτουσίας, όπως οι ίδιοι επανειλημμένα μας ομολογούν.

Το Φως το εκ του Τάφου αναλάμψαν να οδηγεί τα βήματα της ζωής όλων μας!

Καλή Ανάσταση!

Η συντακτική ομάδα της Πεμπτουσίας


